

# 凝来时星火,聚前行之光

## 刚落地的“三件大事”助推聊城市见义勇为工作高质量发展

“对标先进,建立高效工作机制”“及时发现、及时调查、及时确认、及时表扬、及时帮扶”“鼓励聊城籍人员在市域外为家乡增光,为聊城添彩”……在前不久召开的聊城市见义勇为规范化建设现场推进会上,刚刚落地的“三件大事”备受关注,一组组关键词为正义鼓劲,向英雄礼赞,正能量满满!在这次会议上,《关于在全市设立见义勇为英模工作室的通知》《关于将聊城籍人员在市域外见义勇为纳入表扬优抚范围的意见》和《聊城市见义勇为工作站工作规范(试行)》文件的出台,是新举措、新思路,更是新路径,标志着聊城市见义勇为工作向高质量发展迈出了坚实的步伐。

国晓宁 通讯员 蒋鲁军  
聊城报道

### 创模范作表率 带动见义勇

为充分展示见义勇为英模风采,发挥党员模范示范引领作用,近日,中共聊城市委政法委、聊城市见义勇为基金会从全市600余名见义勇为人员中,筛选出念以新、徐克、何克强、孔祥宾等20名担任基层组织领导职务、群众基础雄厚、热心公益事业的党员见义勇为英模,以他们名字命名挂牌成立见义勇为工作室,主动亮身份,作表率、树形象,弘扬见义勇为精神,带动广大群众参与到见义勇为工作中来,推动建立人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

“聊城的见义勇为事业风生水起,蓬勃发展,在全市范围内设立了20个见义勇为工作室,给每位见义勇为模范制作了光荣之家牌匾,倡导‘德者有得,勇者有荣,助人有福,好人好报’。”全国模范检察官、全国先进工作者念以新作为工作室代表,表示要将认真履行好见义勇为工作室的职责,做见义勇为的实践者、参与者和引领者,走到哪里,就把见义勇为的善行义举宣传到哪里。

“见义勇为陈强工作室”的成立,是肯定认可更是激励,作为一名党员干部一定起到积极带头作用,在见义勇为事业上积极发挥引领宣传作用。”聊城市阳谷县张秋镇杨武岳村党支部书记陈强,在2022年4月5日,曾勇救一名被困水中的司机。时隔两年过去了,就在今年的6月28日,阳谷县委政法委副书记肖新颖、县见义勇为协会副会长兼秘书长孟庆强在张秋镇人大主任洪怀勇的陪同下,为张秋镇杨武岳村党支部书记、县见义勇为模范陈强“见义勇为工作室”揭牌。

聊城开发区东城街道公共文化服务中心副主任李明政,在2004年7月因奋勇擒贼被评为“东昌府区见义勇为先进个人”,李明政细心保存着已经泛黄的荣誉证书和记录着他英勇事迹的报纸。



得知聊城市见义勇为规范化建设现场推进会上部署的“三件大事”后,他主动和聊城市见义勇为基金会取得联系,表示要为见义勇为工作尽一份力。

### 既为一域增光 更为全局添彩

“在烟台救人的大学生放暑假后什么时间回聊城老家,确定时间后,我们第一时间就去表彰。”聊城市见义勇为基金会理事长付强在调度工作时,还挂念着远在烟台就读的大学生王运佳。

在烟台理工学院上学的王运佳的老家是聊城市冠县的,今年的5月1日,他利用假期时间在烟台找了一份兼职工作,负责引导车辆按规停放。当天下午2点,王运佳隐约听到有人喊“救命!”。他循着呼救声跑了过去,发现在一口废弃的水井里,竟有一名小女孩在水中挣扎。

由于废水井的位置偏僻,来不及找工具,王运佳就直接扒着井口下了井。第一次尝试救援时,由于井口离水面太远,他发现仅靠伸手去拉,无法抓住小女孩的手,加上井口太小,给救人带来了困难。经过三次救援,王运佳把身体下沉到井中,小女孩抓住了他的腿获救。直到孩子的家人去学

校寻找王运佳表达感谢时,王运佳跳井救人的感人故事才为人熟知。

当被问到为什么会选择跳井救人时,王运佳说:“当时情况紧急,没有其他想法,满脑子都是希望这小女孩能活着,以前看到别人见义勇为为很敬佩,没想过自己也挽救了一条生命,如今想起来也为自己感到骄傲。”聊城市见义勇为基金会理事长付强第一时间详细了解了王运佳惊险的救人事迹后,既为他感到骄傲和自豪,又心疼他。

“聊城,红色沃土,薪火相传!深厚的历史文化底蕴,积淀了聊城人古道热肠、善良仗义的优良品格。特别是近年来在市委政法委的领导下,市见义勇为基金会大力加强见义勇为工作,‘众擎易举·义涌水城’叫响全国。凡义举不仅在聊城微光成炬,热情果敢的聊城人走到哪里,就把见义勇为精神带到哪里,王森(在安徽救人牺牲)、何同猛(在河南救人牺牲)、李邦龙、任国超、王运佳等一个个聊城人在外地见义勇为登上各大媒体头条,引起强烈反响。”聊城市见义勇为基金会理事长付强表示,为大力弘扬见义勇为精神,褒扬聊城人向上向善的正能量,经市见义勇为基金会研究,确定将聊城籍人员在市域以

外见义勇为行为纳入聊城市见义勇为表扬优抚范围。

“鼓励聊城人为家乡增光,为聊城添彩,对事迹重大、影响深远的,我们将协同发生地见义勇为组织进行联合表扬。”付强表示,凡市域以外认定表扬的聊城籍见义勇为人员,由户籍地县市区见义勇为协会建立档案,享受与本地见义勇为人员同等待遇。

### 聚焦示范引领 以规范促提升

以东昌府区见义勇为协会为例,该协会在成立见义勇为英模工作室,推进各镇街见义勇为工作站规范化建设和促进村级见义勇为文化广场设立的基础上,不断总结经验,在全区各见义勇为基层组织陆续加以宣传、推广,激励更多的单位和个人参与到见义勇为事业中来,形成全社会共同关注、共同参与的良好氛围。

目前,东昌府区14个镇街全部建立起见义勇为工作站,并按照统一标准,规范和完善了见义勇为英模档案管理,详细、准确地为每位英模建立健全了包括政治面貌、职业分类、事迹描述、事迹调查、行为确认、英模表扬等方面的个人档案。英模档案实行动

态管理,通过日常走访和定期核实相结合,及时更新,为加强英模服务提供了依据。将见义勇为工作纳入网格化服务管理事项,列入网格员任务清单,充分发挥网格员作用,及时发现上报见义勇为线索,宣传见义勇为事迹,服务见义勇为人员。同时在村居社区、企事业单位广泛布建见义勇为宣传员、信息员,壮大见义勇为工作团队,大力弘扬见义勇为精神,让广大群众在潜移默化中受感染、受教育。今年以来,东昌府区各见义勇为工作站组织开展见义勇为宣传活动32场次,发现上报见义勇为行为20人次,慰问帮扶见义勇为人员15人次。

“依托镇街综治中心设立见义勇为工作站,由综治部门负责人担任站长,按照‘有标识标牌、有专兼人员、有职责任务、有工作档案、有志愿队伍’标准,推动工作站规范化建设,实体化运行。”东昌府区见义勇为协会会长孙光明表示,东昌府区健全镇街组织体系,促进工作高效落实。坚持重心下移,着力推进镇街见义勇为机构实体化、规范化建设,确保见义勇为工作有人抓、有人管、有人干。

聊城市见义勇为基金会理事长付强表示,要把见义勇为工作置于建设“六个新聊城”的大局中来审视,来谋划,大力加强见义勇为规范化建设,推动聊城见义勇为事业不断健康发展。下一步将加强镇街见义勇为工作站建设,完善工作体系,建立高效工作机制,做到见义勇为的人和事“及时发现、及时调查、及时确认、及时表扬、及时帮扶”。要深入落实全国见义勇为工作会议“打造见义勇为公益品牌,组建以见义勇为英模命名的志愿者团队,发挥见义勇为英模标杆作用”要求,在全市设立以见义勇为英模命名的工作室,切实发挥榜样力量,影响、感召、带动更多的人参与到见义勇为事业中来。要强化见义勇为宣传工作,依托镇街、社区和村居文化公园、小广场等场所,坚持因地制宜,实用实效,加入见义勇为元素,通过宣传普及引领广大群众积极参与见义勇为,倡树社会正气。

## 规范抽检工作 提升工作能力

为进一步做好2024年工业产品质量监督抽查工作,7月8日,聊城市质检所邀请聊城市市场监督管理局质量监督科科长赵光武、副科长乔福春到该所指导产品监督抽查工作,市质检所总工程师王方、相关实验室工作人员参加。

座谈会上,聊城市市场监督管理局质量监督科科长赵光武通报了2023年市质检所开展工业产品质量监督抽查工作存在

的问题,并结合工作实际对聊城市质检所2024年工业产品质量监督抽查工作提出新的要求:一是组织相关人员学习《中华人民共和国产品质量法》《产品质量监督抽查管理暂行办法》《山东省市场监督管理局产品质量监督抽查抽样工作规范》及实施细则和抽样方法等要求,确保抽样合法、合规。二是严格按照检验时限及时将检验结果信息录入

“山东省产品质量监督管理系统”,并出具检验报告。三是对抽检不合格的产品及时报送市局质量监督科,并积极配合市局调查落实并提供抽样全过程视频等记录,分析不合格产品质量状况,提出整改建议。四是要按照抽查方案中规定的时间节点,确保工业产品质量监督抽查工作高标准高质量按时完成。

(通讯员 聂一平)

